

做传递正能量的使者

用爱为残疾人撑起一片天

记定安退休民警李国超

■ 陈飞

残疾人是指在心理、生理、人体结构上,某种组织、功能丧失或者不正常,全部或者部分丧失以正常方式从事某种活动能力的人。对于残疾人,很多人都是带着有色眼光看待他们。5月8日,记者来到定城镇高龙村定安县智力精神残疾人托养服务农疗所和定安县扶贫基地,在这里,定安退休民警李国超用自己的全部家当和爱心,为一群智力残疾人撑起一片天。

为救儿子成立残疾人康复训练中心

李国超,1956年生,曾经是定安县公安局一名民警。1985年,他喜获儿子李庆胜,1989年秋,4岁的李庆胜突然发高烧。因为工作太忙,李国超错过了儿子的最佳治疗时间。退烧后,李庆胜不幸成了言语残疾人,走路摇摇晃晃,说话也吐字不清。十几年来,李国超和妻子带着儿子寻遍名医良方,几乎花光了家中的积蓄,但儿子的病情却丝毫不见好转。

李庆胜长得很高、很瘦,虽然身患智力精神残疾,但他的脸上一直挂着笑容。“以前一走路就摔倒,什么也不懂,看着他我的心就像针扎一样,我后悔!”追忆往

事,李国超的心里很不是滋味!

此后,李国超一有空闲时间就陪着李庆胜,走路、吃饭、打电话这些正常人不用多久就能学会的事情对于李庆胜来说却并非易事。“这些小事他要学上几个月,甚至几年!”李国超说。

2003年,在李国超的不懈努力之下,李庆胜终于能自己走路、吃饭、打电话了。已经年满18岁的他需要接触外面的世界,李国超开始为儿子工作四处奔走,只要有招工的机会,他都是第一个带着儿子赶到现场。然而,希望一次次落空!

一次偶然的机会,李国超在县残联办公室的角落里,看到了很多残疾人康复器材。“这些东西不仅对庆胜有用,好好利用起来的话,也能让更多的残疾人受益。”就是这样一个想法,让他做了一件很大胆的事:自筹资金建立一个公益性质的残疾人康复训练中心。

说干就干。2006年5月初康复中心开始动工建设。2007年6月,康复中心顺利封顶并投入使用,该中心面向全县残疾人免费开放。

让残疾人拥有一个属于自己的家

在李国超的努力下,康复中心帮助了不少像李庆胜一样患有智力精神残疾的人。

“残疾人的接受能力比正常人低得多,有些事你做了几十遍他们也记不住,但他们会在潜移默化中慢慢接受,只是比较慢。所以为了让他们学到点东西,我只能反复重复一样的动作,日积月累,下了功夫总会见成效的!”黄海露今年27岁,和康复中心其他人一样患有智力残疾,但和别人不同的是她生了3个智力正常的孩子。一个无法自给自足的人如何抚养3个孩子?李国超毫不犹豫地担起了这个重任。目前3个孩子都在农疗所这个大家庭的照顾下健康成长。

“仅仅教他们如何拥有生活的能力是不够的,他们不能永远待在这里,他们需要去外面面对这个世界,需要一份属于自己的工作。”有了这个想法,2010年,李国超在定城镇高龙村承包了近100亩土地,成立了定安县智力精神残疾人托养服务农疗所。

农疗所有鱼塘,种植地,槟榔、鸡,他们不仅成为支撑农疗所的经济来源,也是残疾人的乐园。“我想把这里弄成一个集种养为一体的休闲基地,他们不仅能过来这里学习相关技能,还能钓鱼,

散步,让他们的身心好好放松,这是别的疗养院做不到的!”

为了继续自己的残疾人事业,李国超拿出了所有的积蓄。“我的银行卡已经很久取不了钱了,虽然有几张,但里面都只有几十块钱。”

2009年,残疾人康复训练中心获得国务院残疾人工作委员会颁发的“残疾人之家”。在李国超眼里,他们不是患有残疾的人,而是他的家人,他觉得自己有义务给他们最好的帮助。

胸怀大爱,努力让残疾人变得更好

由于长时间奔波劳碌,李国超原本健壮的身体变得消瘦。谈起近年来的工作和生活,李国超的眼眶红了。

“在这几年的工作中,辛苦是次要的,就算整天为了经费在外面奔波,就算特别累,我也不会觉得辛苦。但每当看到别人对我质疑的眼光和对他们歧视的眼神,我就会觉得特别心痛。很多次别人说我的农疗所,康复中心坏了他们的风水,甚至还恶言相向。”

除了外人的不理解,最让李国超难受的是家人的不支持。他的几个兄弟日子都过得不错,但一提到他的残疾人事业,他们更

多的是不耐烦和厌恶。就连他的母亲也是如此。

每个人都想吃好的,喝好的,李国超说他也不例外,但儿子变成了这样他要承担大部分责任,就算遇到再大的困难他也会坚持干下去。他不求家人能在物质上给他帮助,只希望他们能给予他精神上的理解和支持。

“我不是圣人,我没有那种为了别人鞠躬尽瘁的伟大胸怀。但他是我的孩子,我必须照顾他和他,我这样做也算是为社会减轻点负担了吧!”

在李国超的努力下,农疗所里有好几个残疾人得到了政府的公益性岗位,他们也能靠自己的劳动为自己挣得些许生活费。

李国超说他不能保证每个到他这里来的残疾人能学会自理,都能找到工作,但他会尽力,尽力让他们变得更好。

在与李国超交谈时,在农疗所的残疾人都坐在一旁倾听。在他们脸上,记者看到的是真诚与率真。虽然他们的表情里掺杂着痴呆和傻笑,但这并不妨碍他们善良的本质。李国超最大的愿望就是我们这些“正常”人能给残疾人多一点关爱、理解和宽容。希望我们能给残疾人的未来有更多笑容。

残疾人邓道锦 身残志坚 勤能致富

■ 叶彦彤

自己动手,丰衣足食。在定城镇桐卷村委会黄竹坡村,就有一位残疾人,用勤劳的双手和身残志坚的毅力,创下了养鹅致富例子,盖起了两层高的楼房,把日子过得红红火火。

1991年由于一次意外,他在车祸中失去了左手,但他并不因此消沉,康复后的他在自家附近承包了7亩鱼塘养鹅和鱼。十几年的养鹅经验让他对鹅的习性了如指掌。每年凭借养鹅,养鱼可赚3.4万元,碰到市场行情佳时,年收入可翻倍。此外,他还是县残联驻桐卷村委会的残疾人专职委员,对桐卷村委会各自然村的残联工作尽职尽责。

政策支持: 鹅苗损失多少就补贴多少

5月19日是助残日,天一亮,邓道锦来到定城镇政府领取县残联补贴后,一路哼着小曲,没有回家,而是去买鹅饲料,然后回到养鹅基地给600多只鹅苗喂食。

他从鹅棚里拿着一个盛满饲料的簸箕来到鱼塘边,这时鱼塘休息觅食的鹅群声嘶力竭,好不热闹,蜂拥而至,把倒在食槽的饲料吃个饱足,又悠闲地在水边乘凉。

这是今年第3批鹅苗,两天前刚出卖了700只出栏鹅,纯收入却只有7000元。

“遇到了禽流感,鹅不好卖,赚不到什么钱。”邓道锦告诉记者,他一年养殖6000多只鹅,每批净赚约上万元,今年遇到H7N9禽流感,鹅的市场行情下跌,亏损还会持续。

所幸的是,他成立的道锦养鹅合作社将会得到县政府1.7万元的鹅苗补贴。

该合作社由7名成员组成,其中3是残疾人。他们相互支持,共同努力,抱团谋生产,收入可观,特别是县政府的贴心政策扶持,让他们暖心窝。

“我们把损失数据统计后向上汇报情况,政府出面帮助解决。合作社成立不易,政府支持鼓励我们养殖生产,县畜牧局将补贴95000元用于鹅棚修建,目前已经办理好手续了。”邓道锦说。

身残志坚: 养鹅20年 动手才能丰衣足食

邓道锦掐指一算,从1993年开始养鹅到现在已有20年了,这20年的坎坷艰辛如今换来甜头。

“我左臂是在一场车祸中失去的。”邓道锦回忆起当年的车祸触目惊心,仍然心有余悸。命保住了,左臂没了,生活还得继续,于是他放弃了瓜菜运输活,开始养殖鹅,一干就是20年。

每天天还没亮,他早早起来,到离家不远的养鹅场给清理鹅棚粪便,保证鹅棚干燥暖和,然后开

栏赶到两个鱼塘放养。喂鹅、数鹅、清理鹅棚成为邓道锦每天要做的事情。

他单凭一只手,靠辛勤劳作,养活了全家人。

“养鹅是我们家最大的经济收入来源。”邓道锦说,他和妻子要养育3个孩子,供他们上学,十分不容易,妻子下地干活,他就独自养鹅,两口子吃苦耐劳,丰衣足食。

邓道锦从养鹅地回到半路时,恰好碰见妻子刚从花生地里走出来,就高高兴兴地一同回家做午饭。

来到他们家,只见一栋两层高楼被院子里的果树包围,一走进楼房,室内明亮宽敞,清风凉爽,地上的篮子里还放着刚刚摘下的芒果和荔枝。

只有动手做,才能有的吃,这是邓道锦的座右铭。

勤劳致富: 看不惯好吃懒做

农村人大多都有一个鲜明的特点,勤劳朴质心肠直。邓道锦生性乐观积极,为人直心直口快,他说他最看不惯的是好吃懒做靠求救济过日子的人。

“身边有些身体正常的人,不干活只会喝茶、吹牛皮,特别看不惯。”邓道锦皱着眉头说,他羡慕



邓道锦单凭一只手,靠辛勤劳作,养活一家人。叶彦彤 摄

身体完好的人,羡慕他们有手有脚。每个人只要勤劳就能发家致富,过上好生活,但是有的人却好吃懒做,靠伸手借钱过日子,这让他十分看不惯。

他总是劝勉身边的残疾兄弟,身残志不残,就算身体残疾,为了生活要付出比正常人几倍的努力,但要有一个志向,不单纯靠救济过日子。

养鹅20年的大户,在村里有了一定名气,许多残友都纷纷讨教养鹅致富经验,邓道锦的热心帮助了很多人,一转念他想,何不

成立一个养鹅合作社,让想要致富的村民一起富裕。

于是,在2010年7月,一家以他名字命名的养鹅合作社成立了,县残联也给及了很大的帮助和扶持。

“去年县残联补贴5000元做鹅棚照明。”邓道锦数着,县残联一直给予他许多帮助,1999年养殖补贴3万,2000年补贴1万,此外,还多次到他们合作社帮助解决难题。

只要吃苦耐劳,好日子才能创造,这是邓道锦的心声。